



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
3ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ
Προγράμματος «Ιόνια Νησιά» 2021-2027

Κέρκυρα, 10/6/2024
Α.Π.: οικ. 1121

Η Επιτροπή Παρακολούθησης (Επ.Πα.) του Περιφερειακού Προγράμματος «Ιόνια Νησιά» (Πε.Π. Ι.Ν.) 2021-2027, η οποία συστάθηκε με την με α.π. 2576/24.10.2022 (ΦΕΚ 5582/Β'/01.11.2022) Απόφαση Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων (όπως ισχύει), συνήλθε στην 3η της Συνεδρίαση στις 3 Ιουνίου 2024 στην Κέρκυρα, μετά από την α.π.1005/23.05.2024 πρόσκληση του Προέδρου της, Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων.

Στην 3η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Πε.Π. Ι.Ν. 2021-2027 παρέστησαν 32 μέλη με δικαίωμα ψήφου (τα 13 διαδικτυακά) επί συνόλου 51 Μελών¹, (62,7%), και 8 μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου επί συνόλου 12 μελών.

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία, και μετά από πρόταση της Προέδρου, εγκρίθηκε από τα μέλη η ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

Εισαγωγικό μέρος

- Διαπίστωση απαρτίας - Έγκριση Ημερήσιας Διάταξης
- Έγκριση Πρακτικών 2ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης
- Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης
- Εισήγηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Πρόσδος Υλοποίησης του Προγράμματος

- 1.Πρόσδος - ολοκλήρωση του Περιφερειακού Προγράμματος «Ιονίων Νήσων 2014-2020»
- 2.Πορεία υλοποίησης του Προγράμματος «ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ» 2021-2027» και ενημέρωση για τον προγραμματισμό Προσκλήσεων και τα έργα στρατηγικής σημασίας

¹ Για επιπλέον 1 φορέα, δεν έχει οριστεί εκπροσώπηση

3. Ενημέρωση για τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις
4. Ενημέρωση για την εξειδίκευση και έγκριση μεθοδολογίας και κριτηρίων επιλογής πράξεων
5. Ενημέρωση για θέματα Αξιολόγησης του Προγράμματος
6. Ενημέρωση για την πρόοδο υλοποίησης της Στρατηγικής για την Πληροφόρηση και την Επικοινωνία του Προγράμματος

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. Παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζόντιων θεμάτων:

- Ενημέρωση για τους Αναγκαίους και Πρόσφορους Όρους
- Αναθεώρηση STEP
- Ενδιάμεση Επανεξέταση Προγραμμάτων 2021-2027

Ακολούθησε η ομόφωνη Έγκριση Πρακτικών 2ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης.

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε η εναρκτήρια **εισήγηση του Προέδρου της Επ.Πα.**, ο οποίος αναφέρθηκε σε βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα τα νησιά της Π.Ι.Ν. όσον αφορά σε ελλείψεις και ανεπάρκειες βασικών υποδομών (οδικό δίκτυο, ύδρευση, αποχέτευση, κυκλοφοριακές συνθήκες κλπ) λόγω και της αυξανόμενης ροής επισκεπτών. Επίσης αναφέρθηκε στην προσπάθεια που πρέπει να καταβληθεί προκειμένου να βελτιωθούν στο μέλλον τα αποτελέσματα υλοποίησης του νέου ΠΕΠ.

Με τις παραπάνω εκτιμήσεις συμφώνησαν κατά τις τοποθετήσεις τους και οι Δήμαρχοι Κ.Κέρκυρας & ΔΝ και Λευκάδας.

Οι **εκπρόσωποι της Ε.Ε.** εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την υλοποίηση του Προγράμματος 2014-2020 εν μέσω κρίσεων (πανδημία, ενέργεια). Κάλεσαν όλους τους εμπλεκόμενους να επιταχύνουν την υλοποίηση του Προγράμματος 2021-2027 και να ολοκληρώσουν τις διαδικασίες για τα μεταφερόμενα και τα «έργα σε φάσεις». Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί σε τομείς προτεραιότητας όπως η καινοτομία και επιχειρηματικότητα, η ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων, η ολιστική υλοποίηση έργων στον τομέα των υδάτων, οι χωρικές παρεμβάσεις καθώς και οι κοινωνικές πρωτοβουλίες όπως η «εγγύηση για τα παιδιά» και η πρωτοβουλίες για τους ηλικιωμένους, καθώς μέσω του προγράμματος 2021-2027 μπορούν να γίνουν περισσότερα για την προστασία των παιδιών, τη μακροχρόνια φροντίδα, την κοινωνική ένταξη των ευάλωτων ομάδων και την παροχή πρωτοβάθμιας υγείας.

Πρόοδος-ολοκλήρωση ΠΕΠ ΙΝ 2014-2020

Παρουσιάστηκαν από τον Προϊστάμενο της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Προγράμματος, τα βασικά στοιχεία «κλεισίματος» του Περιφερειακού

Προγράμματος «Ιόνια Νησιά» για την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020, που έχουν ως εξής: ο π/υ (Δ.Δ. των) ενταγμένων πράξεων ανήλθε σε 408,2 εκατ. € (202,4%) της συνολικής χρηματοδότησης του προγράμματος, οι νομικές δεσμεύσεις στο ποσό των 300,0 εκατ. €, (148,7 %), ενώ οι πραγματοποιηθείσες δαπάνες ανέρχονται (13-5-2024) στο ποσό των 212,0 εκατ. € (105,1 %) των συνολικών πόρων του Προγράμματος.

Με βάση τα παραπάνω, εκτιμάται ότι το ΠΕΠ Ι.Ν. 2014-2020 προβλέπεται να «κλείσει» με ικανοποιητικό τρόπο.

Παρουσίαση του Προγράμματος Ι.Ν. 2021-2027

Παρουσιάστηκαν από τη Μονάδα Α της ΕΥΔ, τα βασικά στοιχεία ενεργοποίησης του Περιφερειακού Προγράμματος «Ιόνια Νησιά» για την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027. Μεταξύ άλλων αναφέρθηκαν οι προτεραιότητες της ενεργοποίησης (ορόσημα για το 2024, τμηματοποιημένα και μεταφερόμενα έργα, συνέχιση λειτουργίας δομών ΕΚΤ κλπ), οι αναγκαίες προπαρασκευαστικές ενέργειες (για RIS, Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη κλπ), καθώς και αναλυτικά στοιχεία της ενεργοποίησης του Προγράμματος (εξειδίκευση δράσεων, προγραμματισμός Προσκλήσεων, εκδοθείσες Προσκλήσεις και Εντάξεις πράξεων). Ειδικότερα, αναφέρθηκε ότι έχει εξειδικευτεί το 52,6% των πόρων του ΠΕΠ, έχει ενταχθεί το 21,8%, είναι συμβασιολογημένο το 15,9%, ενώ οι πληρωμές ανέρχονται σε περίπου 8,4 εκατ.€ (2,9%).

Τα παραπάνω σχετίζονται άμεσα με τις απαιτήσεις του «Κανόνα N+3», σύμφωνα με τον οποίο έως 12/2025 θα πρέπει να έχουν απορροφηθεί περί τα 38,3 εκ.€ (Δ.Δ.). Η επίτευξη του στόχου αυτού προϋποθέτει συνεχή και έντονη προσπάθεια από το σύνολο του «συστήματος» σχεδιασμού και υλοποίησης δράσεων του Προγράμματος.

Ακολούθησαν σχετικές παρεμβάσεις εκπροσώπων φορέων-μελών της ΕπΠα (ΕΣΑμεΑ, ΠΣΕΚ, ΣΕΠΕ κ.ά.)

Ενημέρωση για τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις

Παρουσιάστηκαν από τη Μονάδα Α της ΕΥΔ, τα βασικά στοιχεία ενεργοποίησης των ΟΧΕ και ΟΧΕ-ΒΑΑ στην ΠΙΝ. Ειδικότερη αναφορά έγινε στην επικαιροποίηση της ΟΣΒΒΑ πόλης Κέρκυρας, στο σύστημα διακυβέρνησης και στο σχέδιο ωρίμανσης δράσεων που έχει ήδη εκπονηθεί, καθώς και στην έκδοση Προσκλήσεων για τις άλλες 2 Τοπικές Στρατηγικές που προβλέπονται από το ΠΕΠ.

Ενημέρωση για την εξειδίκευση και την έγκριση μεθοδολογίας και κριτηρίων επιλογής πράξεων

Παρουσιάστηκαν από τη Μονάδα Α της ΕΥΔ στα μέλη της Επιτροπής η διαδικασία και το περιεχόμενο των πρόσφατων φάσεων εξειδικεύσεων (τροποπ.8^{ης}, 10^{ης} και

11^{ης})

Στη συνέχεια, παρουσιάστηκε η μεθοδολογία αξιολόγησης και τα κριτήρια επιλογής πράξεων των σχετικών εξειδικευμένων δράσεων στο πλαίσιο του Πε.Π. Ι.Ν. 2021-2027. Ειδικότερα, η ΕΥΔ κοινοποίησε στα μέλη της Επ.Πα. με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή μέσω της Επιχειρησιακής Πλατφόρμας «Δίαυλος» σχετική εισήγηση με την τεκμηρίωση επιλογής της μεθοδολογίας αξιολόγησης, καθώς και τα κριτήρια επιλογής πράξεων των προτεινόμενων δράσεων προς έγκριση από τα μέλη της Επιτροπής.

Η Επ.Πα. ενέκρινε ομόφωνα τη μεθοδολογία αξιολόγησης και τα κριτήρια επιλογής πράξεων των οκτώ (8) δράσεων (εκ των οποίων οι 6 αφορούν στην ΟΣΒΑΑΚ), όπως συμπεριλαμβάνονται στην επισυναπτόμενη εισήγηση και εξουσιοδότησε την ΕΥΔ να προβεί σε ενδεχόμενες τροποποιήσεις που θα προκύψουν από την διαβούλευση με την Εθνική Αρχή Συντονισμού (ΕΑΣ) ή πιθανές παρατηρήσεις από την ΕΕ .

Ενημέρωση για θέματα Αξιολόγησης του Προγράμματος

Παρουσιάστηκε από τη Μονάδα Α της ΕΥΔ στα μέλη της Επιτροπής το 1^ο εγκεκριμένο με Γ.Δ., Σχέδιο Αξιολογήσεων του ΠεΠ Ι.Ν. 2021-2027 και πρόταση για την 1^η αναθεώρηση αυτού.

Η Επ.Πα. ενέκρινε ομόφωνα την τροποποίηση του 1ου Εγκεκριμένου Σχεδίου Αξιολόγησης Προγράμματος «ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ» 2021-2027, σύμφωνα με την αναρτημένη στον ΔΙΑΥΛΟ, εισήγηση.

Ενημέρωση για την πρόοδο υλοποίησης της Στρατηγικής για την Πληροφόρηση και την Επικοινωνία του Προγράμματος

Παρουσιάστηκε από τη Μονάδα Α της ΕΥΔ στα μέλη της Επιτροπής, η πρόοδος της Στρατηγικής Πληροφόρησης και Επικοινωνίας με αναλυτική αναφορά στο έτος 2024, αλλά και στις απαιτήσεις δημοσιότητας των πράξεων «Στρατηγικής σημασίας»

Ακολούθησαν παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζόντιων θεμάτων και ειδικότερα:

- Ενημέρωση για τους Αναγκαίους και Πρόσφορους Όρους
- Αναθεώρηση STEP
- Ενδιάμεση Επανεξέταση Προγραμμάτων 2021-2027

Στη συνέχεια, από Δικαιούχους πράξεων, παρουσιάστηκαν πράξεις (ΕΤΠΑ και ΕΚΤ+) που είτε ολοκληρώθηκαν στη διάρκεια της π.π. 2014-2020, είτε υλοποιούνται στο πλαίσιο της π.π. 2021-2027.

Τέλος, η Επ.Πα., σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, εξουσιοδότησε τον Πρόεδρο της Επ.Πα. να πραγματοποιεί Γραπτή Διαδικασία για την έγκριση της μεθοδολογίας και των κριτηρίων αξιολόγησης για τις δράσεις του Πε.Π. που, σύμφωνα με τον (ισχύοντα κάθε φορά) Πίνακα Προσλήσεων, θα ενεργοποιηθούν το επόμενο διάστημα και μέχρι την επόμενη συνεδρίασή της.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ
ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ» 2021-2027**

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΕΠΕΚΛΗΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ



ΕΙΡΗΝΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ "ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ"
ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Κέρκυρα 10.06.2024
ΒΙΚΕΝΤΙΑ ΛΑΜΑΚΙΑ

